

印太經濟架構之動向與前景

◎顏慧欣／中華經濟研究院 WTO及RTA中心 副執行長

印太經濟架構（IPEF）是美國拜登政府「印太戰略」下的經濟元素，今（2022）年9月甫舉辦第二次部長會議，IPEF 14個成員國分別就貿易、供應鏈、潔淨能源與公平經濟「四大支柱」的談判目標達成共識，並公布四份部長聲明。本次IPEF公布的四份聲明，標誌著IPEF的議題範圍界定工作已完成，也是成員國未來針對協議文本進行談判之基礎。

關鍵詞：印太經濟架構、供應鏈韌性、潔淨能源、臺美21世紀貿易倡議

Keywords: Indo-Pacific Economic Framework, supply chain resilience, clean energy, U.S.-Taiwan Initiative on 21st-Century Trade

印太經濟架構（Indo-Pacific Economic Framework, IPEF）是美國整體「印太戰略」（QUAD）下的經貿布局，也是美國政府表達尚無意願重返CPTPP所推出的替代方案，於是今（2022）年5月拜登總統宣布正式啟動IPEF，包含四大面向議題，包括支柱一「互連經濟」，針對勞工標準、數位經濟、環境與氣候變遷等主題，制訂具拘束力規則，由USTR主導協商；支柱二「韌性經

濟」、支柱三「潔淨經濟」及支柱四「公平經濟」所屬議題，以開發共同商業利益的分居多，因此由商務部主導。不過這四個面向議題，預計將由參與國按自由意願、選擇性的加入，惟規範性較強的支柱一議題，參與及遵循模式的確切規則仍未底定。

今年9月IPEF於洛杉磯舉辦部長會議，並就「四大支柱」談判共識公布四份部長聲明。此次會議是IPEF的第二次部長會議，但